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יחידה זו מתאימה לשילוב בהוראת נושא הקו הישר.

היחידה בנויה משתי פעילויות : 

פעילות א'  - קשרים משפחתיים
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פעילות ב'  -   מסרטטים ישרים  ועולים שלב בסולם

בפעילות זו עוסקים במשפחות של קווים ישרים. בודקים את הקשר הגרפי והקשר האלגברי בין משוואות של ישרים, השייכים לאותה משפחה. ההוראה vector מאפשרת לסרטט בבת אחת מספר ישרים השייכים למשפחה, ובכך עוזרת לבדוק קשרים משפחתיים של  ישרים. 

1. הכרת משפחת הישרים y = ax, וכיצד a משפיע על גרף הישר.

2. הגדרת מושג השיפוע של ישר, על פי אורך הקטע המחבר את הנקודות    (1, 0) , (1 , a).

3. הבנת הקשר בין משוואת ישר, התיאור הגרפי שלו  ושיפועו.

4. מציאת משוואת ישר על פי שתי נקודות נתונות.

5. מציאת הקשר האלגברי והגרפי בין שני ישרים מקבילים.

6. המאפיינים של ישרים מהמשפחות y=2x+b, y=ax+2.

7. הבנת תפקידי הפרמטרים במשוואת הישר y= ax + b, וכיצד הם

       משפיעים על התיאור הגרפי.


הגדרת פונקציה f(x):= ) (, פתיחת חלון גרפי, סימון נקודה 

[ _ , _ ], בניית קטע המחבר שתי נקודות [ [ _ , _ ], [ _ , _ ]]

ובניית טבלת ערכים באמצעות vector .


שאלה
סעיף
תיאור השאלה
יישומים  
ב  Derive 


1


א
טיפול במשפחה y=ax. מציאת קשר בין שיעורי הנקודות  (0,0) , (1,a) ומשוואת הישרים.



ב
התאמת גרף  של פונקציה ממעלה ראשונה למשואתה.



ג
זיהוי משוואת הגרף החסר בסרטוט.



ד
סימון הקטע המחבר את הנקודות (1,0),(1,a), הקשר בין קטע זה לשיפוע הישר.


2


א
השלמת טבלה המתארת: משוואה, גרף, ונקודה (1,a)
סימון נקודה

    [x, y] 


ב
סימון הנקודה (1,a) על כל ישר.



ג
סרטוט דוגמאות נוספות למשפחה y = ax
והקשר לנקודה (1,a).


3


א
מציאת שעורי נקודות השייכות לישר אחד. 



ב
מציאת משוואת ישר  העובר דרך מספר נקודות.



ג
מציאת קשר אלגברי וגרפי של שני ישרים מקבילים.



ד
סרטוט ישרים מהמשפחה y=2x+b.

המשותף והמבדיל ביניהם.
סרטוט ישרים ממשפחה באמצעות ההוראה vector.

4


א
סרטוט ישרים מהמשפחה y=ax+2 .

המשותף והמבדיל ביניהם.



ב
סרטוט ישרים נוספים השייכים למשפחה.
הקטנת  גודל הצעד בוקטור.


ג
הוספת ישרים הקרובים לציר y.


5
א
משפחת הישרים המקבילים לציר x.



ב
משפחת הישרים המקבילים לציר   y.



שאלה
סעיף
תיאור השאלה


יישומים 

 ב-Derive

1



תפקידי הפרמטרים במשוואת הישר y= ax + b 


2



מציאת משוואות של ישרים השייכים למשפחה, על פי הסרטוט של שלושה ישרים נתונים.


3



בניית משפחה של ישרים הנחתכים בנקודה (2,0) וסרטוט המשפחה.


שאלה 1 

ישרים מהמשפחה  y = ax
א. 

שעורי הנקודות (0, __) , (1, __)
משוואת הישר

(0 , 0)  , (1 , 0.5)
y= 0.5x

(0 , 0)  , (1 , 1)
y = x

(0 , 0)  , (1, 2)
y = 2x

(0 , 0)  ,  (1 , 3)
y = 3x

(0 , 0)  ,  (1 , 4.5)
y = 4.5x

מתוך התבוננות בטבלה, התלמידים יכולים למצוא את הקשרים בין משוואות הישרים ובין שיעורי הנקודות. ניתן לראות כי כל הישרים עוברים בראשית הצירים, כמו כן ניתן לראות כי כששיעור x הוא 1, שיעור y שווה למספר המופיע במקום a במשוואה y = ax. 

ג.  משוואת הישר החסר בסרטוט הוא y = 0.5x 

ד. חיבור כל אחת מהנקודות המסומנות עם הנקודה (1, 0) , יוצרת ישר 
    שמספר יחידותיו שווה לשיפוע הישר הנתון. 

שאלה 2:
תיאור הגרף
נקודה [ __ , 1 ]
משוואת הישר
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   [ 2 , 1 ]
y = 2 (x  
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[ -3 , 1 ]
y = - 3(x
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 [ -2 , 1 ]
y=-2(x

שאלה 3

 נתון הישר y = 2x, 

I. השלמת שיעור y  של הנקודות יכול להיעשות בדרכים שונות.
כדאי לשים לב לגישות של התלמידים ולעזור להם , אם יש צורך, בהתאם, כדאי גם לשוחח על כך בכיתה.

      הנקודות המתקבלות הן: (3,3)  ,  (2,1)  ,  (1, -1)  ,  (0,-3) 
   שימו לב! סימון נקודה במתמטיקה נעשה באמצעות סוגריים
   עגולים, אך כדי לסרטט נקודה במחשב, רושמים את שיעורי 
   הנקודה  בסוגריים מרובעים.

II.  משוואת הישר היא: y=2x-3.

III. מבחינה אלגברית, ההבדל   בין שתי המשוואות  y=2x  y=2x-3, הוא בפרמטר b. במשוואה הראשונה b= -3, ובמשוואה השניה b=0. הפרמטר a  שווה בשתי המשוואות.

      מבחינה גרפית, שני הישרים מקבילים,  ונקודת החיתוך עם ציר y שונה בכל ישר. בישר הראשון היא (0,-3) ובישר השני (0,0).

      כשפרמטר a  שווה בשתי המשוואות,  הישרים מקבילים.

       ( a = tan(()  כאשר (  היא  זוויות הנטייה של הישר כלפי החלק החיובי של ציר ה x .  כאשר זוויות הנטייה של הישרים שוות, מתקבלות זוויות מתאימות שוות, ולכן הישרים מקבילים) 

ד.   vector(2x+b, b ,-5, 5, 1)
      באמצעות הכלי וקטור נקבל בבת אחת ישרים מהמשפחה y=2x+b, הישרים מקבילים זה לזה, השיפוע של כולם  שווה ל 2, נקודות החיתוך עם ציר y  שונות. 

שאלה 4

I. vector(ax+2, a, -5,5,1)
       באמצעות ההוראה וקטור נקבל בבת אחת ישרים מהמשפחה y=ax+2. שיפועי הישרים שונים, וכולם נחתכים בנקודה (0,2).

II. המספר 0.2 מציין את גודל הצעד מ -5 עד 5 . ככל שנקטין את גודל הצעד יתקבלו  יותר ישרים.

III.  כדי להוסיף ישרים  השייכים למשפחה וקרובים לציר y , יש לקבוע שיפוע שערכו המוחלט גדול  מ 5, השיפוע המקסימלי שקיבלנו בסרטוט הקודם. 

      למשל,  y = 7x+2 ,     y = -9x+2,        y = 20x+2. 

שאלה 5

I. משפחת הישרים המקבילים לציר x  היא y = b. כלומר a = 0  . ישרים אלו מתארים פונקציות קבועות.

      במשפחה y = 2x + b לא יתקבל ישר מקביל לציר x, כי השיפוע  תמיד 2.

      במשפחה y=ax+2, כאשר a=0, יתקבל הישר y=2 המקביל  לציר x.

II. משפחת הישרים המקבילים לציר y  הם:  x = c.

      ישרים אלו אינם מתארים פונקציות, כי למקור אחד יש הרבה
      תמונות.

      לא יתקבלו ישרים מקבילים לצירy , מהמשפחות y=ax+2, y=2x+b 
שאלה 1 ( עוד שאלות )

y= ax+b
y= 2x+1
y= -x+1
y= 3x+1
y= x-2
y= 2x+3
הישר

(0 , b)
(0 , 1)
(0 , 1)
(0 , 1)
(0 , -2)
(0 , 3)
נקודת חיתוך עם ציר x

a
2
-1
3
1
2
השיפוע

הפרמטר a מציין את השיפוע, והפרמטר b מציין את נקודת החיתוך עם ציר y.

שאלה 2 ( עוד שאלות )

שחזור החלונות:

בחלון 1:  y = x,  y = 2x, y = 4x 

משוואת הישר היא מהצורה y = ax.

ניתן להניח על הסרטוט סרגל אנכי  ב  x = 1, ולמצוא את  
גובה המדרגה או , ניתן לבחור נקודה על הישר, למצוא את היחס y/x של 
הנקודה, או ניתן לבחור שתי נקודות ולמצוא את משוואת הישר.

 בחלון 2:  y=3x+3,   y=3x+1,  y=3x-1 
הישרים מקבילים, בגרף התחתון קל לראות שהשיפוע הוא 3, גם נקודות החיתוך של הגרפים עם ציר y ברורות.

בחלון 3: y= -2x,  y= -2x-1, y= -2x-3 

אם נניח סרגל על x= -1 נוכל לראות שהשיפוע הוא -2, שתי נקודות חיתוך עם ציר y נראות בסרטוט, ולגבי השלישית ניתן להסיק מתוך הסרטוט.

בחלון 4:  y=x+2,  y=2x+2, y=4x+2 
בכל הישרים b=2.

שאלה 3 ( עוד שאלות )

קל יותר לבנות משפחה של ישרים הנחתכים כולם באותה נקודה על ציר ה y.קשה יותר למצוא משפחה של ישרים הנחתכים בנקודה על ציר ה x . 

לשאלה זו ניתן לגשת בדרכים שונות.

דרך א. 

אפשר למצוא דוגמאות של ישרים העוברים דרך הנקודה (2,0): 

y = x - 2  ,  y = 2x - 4  ,  y = 5x - 10  ועוד.

מהתבוננות במשוואות אפשר לשער כי קיים הקשר הבא:  y = ax - 2a , ואז צריך להצדיק אותו.

דרך ב.

מניתוח אלגברי של המשפחה המבוקשת נסיק כי כדי שהישרים יחתכו בנקודה (2,0), יש "להזיז" את x ב- 2 יחידות ימינה ,y = a( x-2)
ברור כי  ax -2a = a ( x - 2 )           
 על מנת לסרטט את המשפחה ( חלק ממנה כמובן ) נשתמש בהוראה וקטור           Vector (y = a (x-2) ,a, -5, 5)
פעילות זו  מומלצת כפעילות סיכום על הקו הישר.

בפעילות זו התלמידים  צריכים לשחזר סרטוט נתון של סולם.

התלמידים מתבקשים לקרוא את הגרף, ולאסוף נתונים רלוונטיים,  כדי להביע אלגברית את משוואות עמודי הסולם. בהמשך הם מחפשים קשרים בין שלבי הסולם, כדי לסרטט את השלבים בבת אחת.

1. מציאת משוואת ישר על פי שתי נקודות.

2. ניסוח קשרים בין ההצגה האלגברית של ישר להצגה הגרפית.

3. אפיון ובנייה של משפחת קטעים.


בניית קטע המחבר שתי נקודות [ [ _ , _ ], [ _ , _ ]]

ובניית טבלת ערכים באמצעות ההוראה vector .

שאלה
סעיף
תיאור השאלה
יישומים 
ב    Derive 


1


א


שחזור סרטוט של סולם.

הנחיה לסרטוט העמוד השמאלי 
על פי נקודות החיתוך עם הצירים.



ב
שחזור העמוד הימני.


2



סרטוט שלבים בסולם.
סרטוט נקודות מחוברות בקו.

Option, State ובחירה במצב Connected 

3


א
רישום שלושה שלבים עוקבים בסולם.



ב
מציאת הקשר בין שלושה שלבים עוקבים בסולם.


4


א
הגדרת עמודי הסולם כפונקציות.



ב
סרטוט שלבי הסולם בבת אחת באמצעות ההוראה vector.


שאלה
סעיף
תיאור השאלה

יישומים 

 ב-Derive

4



בניית סולם על פי זוגות נקודות המחברים שני שלבים עוקבים בסולם.



א
הדרכה למציאת משוואות הישרים, על פי שעורי הנקודות הנתונות, בעזרת מערכת משוואות.



ב
סרטוט שלבי הסולם.


5



משחק נקודות וכללים, בו  התלמידים מגרילים נקודות אקראיות במערכת הצירים ומנסים לכסות אותן באמצעות ארבע פונקציות ליניאריות.



א
הדרכה לסרטוט נקודות אקראיות.
הגרלת מספרים אקראיים באמצעות הפקודה  Random  .

הפקודה:  -3+Random(7) 
מגרילה מספרים בין -3 ל- 3.


ב
בניית לוח המשחק - סרטוט של 12 נקודות אקראיות בבת אחת.



ג
משחק לפי החוקים.


שאלה 1
I. העמוד השמאלי חותך את ציר x בנקודה (2.5, 0) , נקודה זו מרוחקת ב- 2.5 יחידות מהראשית.

        העמוד השמאלי חותך את ציר y בנקודה  (0,5) המרוחקת 5 יחידות מהראשית.

        משוואת העמוד השמאלי היא 2x - 5.

        ניתן להגיע למשוואה זו בדרך גרפית, (בדיקת השתנות הגרף ביחידה אחת עבור a, ונקודת חיתוך עם ציר y, עבור (b,או בדרך אלגברית על ידי חישוב משוואת ישר לפי שתי נקודות.

II. היות והעמודים מקבילים, השיפוע  2. נמצא נקודה על הישר, למשל, (4.5,0), ונחשב את משוואת הישר לפי שיפוע ונקודה. 

        משוואת העמוד הימני היא y = 2x - 9.

       העמוד השני חותך את הצירים בנקודות: (4.5 , 0)    , (0 , -9).

שאלה 2 

הנקודה (6 , 3) מחוברת בשלב לנקודה (4 , 3).
הנקודה (4 , -1)   מחוברת בשלב לנקודה (2 , -1).

הנקודה (1 , -3)   מחוברת בשלב לנקודה (3 , -3).

הנקודה (1.5 , -2)   מחוברת בשלב לנקודה (3.5 , -2).

הנקודה (2.5 , -5)   מחוברת בשלב לנקודה (0 , -5).

שאלה 3

I. שיעורי הנקודות של שלושה שלבים, למשל:

        (2.5 , 0)  ,(   4.5 , 0)

      (3,1)  ,  (5,1)

      (3.5,2)  ,  (5.5,2)
II. (i)   ההפרש בין שעורי ה- x של כל שתי נקודות היוצרות שלב  בסולם הוא  2.

          (ii)ההפרש בין שעורי ה- y של כל שתי נקודות היוצרות שלב בסולם הוא  0,  שיעורי ה- y זהים.
       (iii)  ההפרש בין שיעורי ה- y של כל שתי נקודות היוצרות שלבים עוקבים בסולם, והן נמצאות על אותו עמוד,  הוא 1.

         (iv)ההפרש בין שיעורי ה- x של כל שתי נקודות היוצרות שלבים עוקבים בסולם, והן נמצאות על אותו עמוד  הוא 0.5.

שאלה 4
א.   הפונקציות המתארות את עמודי הסולם הן:

       f(x): = 2x-5     g(x): = 2x-9
ב.   הוראות לסרטוט השלבים:
       הזוג הסדור הראשון (השמאלי)  של שלבי הסולם הוא [x, f(x)]  
       הזוג השני נמצא במרחק של 2 יחידות ימינה ולכן  שיעור ה-x שלו 
       הוא x+2, שעור ה-  y שלו יכול להיות f(x)  (כי שיעור ה-y זהה) 
       או g(x+2).

       לכן ניתן להגדיר, באופן כללי, כל שתי נקודות היוצרות שלב בסולם
       כזוג נקודות  [x,f(x)] ,[x+2,f(x)]   או    [x,f(x)] ,[x+2,g(x+2)] 
       הצעה לדיון :
       האם          f(x) = g( x+2) , f(x)  <  g( x+2), f(x)    >  g( x+2)
       כדי לקבל את כל השלבים בסולם בבת אחת , ניעזר בהוראה vector
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        בהוראה הרשומה נרשמו באופן כללי  שיעורי הנקודות של כל שלב,

        שיעור ה x של  הנקודה  השמאלית בשלב התחתון הוא 0.5 והוא נע  
       בקפיצות של 0.5 עד לשלב העליון, ששיעור ה x של הנקודה 
       השמאלית  הוא 6 .  נשלים את החסר בהוראה:
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זכרו לפשט את הביטוי על-ידי ההוראה Simplify .

שאלה4 ( עוד שאלות)
I. מערכת המשוואות שנוצרה :
   [    4a + b=0  ,    5a + b = -1 ]

הפתרון המתקבל: a = -1    b = 4
משוואת הישר המייצג את עמוד הסולם היא y = -x + 4
II. כדי למצוא את הישר המחבר את הנקודות (1,0) , (2,-1) 
נבנה שתי משוואות: [a + b = 0, 2a + b = -1] 

הפתרון המתקבל:   a = -1, b = 1 ,

לכן משוואת העמוד השני היא: y = -x + 1.

נגדיר שתי פונקציות עבור עמודי הסולם: 

f(x):= -x + 4 ,  g(x):= -x + 1
הוראה לסרטוט השלבים: 

vector([[x, f(x)] , [x+3, f(x)]], x, -6, 6, 1)
זכרו לפשט את הביטוי על-ידי ההוראה Simplify .

הזוג הסדור הראשון (השמאלי)  של שלבי הסולם הוא [x, f(x)]  הזוג השני נמצא במרחק של 3 יחידות ימינה ולכן  שיעור ה-x שלו הוא x+3, שעור ה-  y שלו יכול להיות f(x)  (כי שיעור ה-y זהה) או g(x+3).

שאלה 5
משחק נקודות וכללים.

הביטוי r : = -3 + random(7) 
מגריל מספרים  אקראיים שלמים בין -3 ל 3 

כדי לקבל בבת אחת 12 זוגות סדורים של נקודות אקראיות במישור

ניעזר בהוראה וקטור

vector([ r , r ] , n, 1, 12 ) 
חוקי המשחק: המטרה לפגוע במספר גדול ביותר של נקודות באמצעות ארבע פונקציות ליניאריות.

חישוב הציון: m  מייצג את מספר הנקודות שלא נמצאות על הישרים. הציון :      10 - 10m
בשאלה 4 ( עוד שאלות) נתנת הנחיה כיצד לפתור מערכת משוואות ליניאריות כדי למצוא את משוואת הישר העובר דרך שתי נקודות.
דוגמא: 

בדוגמא הבאה הוגרלו  12 זוגות סדורים אקראית והתקבלו 11 נקודות שונות. הישרים הבאים "מכסים את כל הנקודות:

x = 3 ,  y = x + 2 , y = 3x - 6 , y = 1.5 x          
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פעילות א'  - קשרים משפחתיים
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פעילות ב'  - מסרטטים ישרים ועולים
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